

# 关注长者需求 勒流打造医养结合新模式

## 勒流医养中心等三大项目落成启用,提供有尊严、有质量、有温度、有活力的“四有”养老服务

珠江商报讯 记者王阳奕报道:12月28日,备受市民关注的勒流医养中心、勒流敬老院综合楼及户外广场、勒北社区医养结合服务中心正式落成启用,这标志着集医疗、康复、护理、养老等服务为一体,以“公办民营”为运营模式的非营利性医养机构在勒流投入使用。

发展医养结合事业是民生大事。勒流医养结合服务项目整合医疗和养老两方面资源,充分利用广州中医药大学顺德医院附属勒流医院资源优势,建立一所集医疗、康复、护理、养老服务的公益性专业机构,提供中西医结合康复和24小时医疗护理,重点为“失能”“半失能”老年人群体提供“医养结合”的基本养老服务。勒流打造的“有病治病、无病养老”医养结合模式,也为创新顺德区医养结合养老供给新模式、满足老年人普惠养老服务需求,探索出新路径。

作为主体项目的勒流医养中心,是佛山市公立医疗机构的非营利性医养结合机构,中心占地面积1600平方米,利用勒流医院内现有的一栋病房楼改造建设,病房楼地上五层,全部改造装修布置养老床位,新增养老床位200多张,配备多种房型。

医养中心大楼与勒流医院门诊部、住院部连通,实现“医”“养”相融合,为长者提供及时、连续、全过程的医养康护服务,包括专科专治、家庭病床、康复保健、生活照料、心理慰藉等,涵盖“住、乐、食、护、康、医”六大养老服务模块,为长者



勒北医养结合服务中心揭牌。/勒流卫健办供图

们提供有尊严、有质量、有温度、有活力的“四有”养老服务。勒北医养结合项目,是勒流两个医养结合项目之一,也是勒流精心打造的一张社区卫生服务医养结合“名片”。作为分点建设项目,勒北医养结合服务中心位于勒北社区卫生服务站,占地约3000平方米,利用勒流健共体医疗资源,依托先进医疗设备及专科团队,以日托、夜托、居家三者融合的运营模式,让入住者足不出社区享受中西医疗、康复、护理、膳食等多元化服务,构建以社区为支撑保障、以医疗机构为改善延伸的新型医养服务体系。

此外,勒流敬老院综合楼占地面积600平方米,共4层,设

有多功能集体餐厅,提供阅览、书法、康复等休闲娱乐服务,配备规范的适老化宜居家具、安全智能设施及老年人生活用品,让入住长者有一个“温暖的家”。全面改造提升的户外广场及休闲区域,更新原有健身设施,增加休闲步道,实施人车分流,设置长者休闲庭院、户外棋艺区、园林景观区、长者园艺种植区等。

勒流街道党工委书记王崇曦表示,养老服务工作是勒流民生工作的重中之重,勒流接下来将持续打造一批顺德医养结合项目示范标杆,推行“政府主导、政策扶持、多元参与、老人受益”的智慧养老服务模式,通过“以医带养、医养融合”,将高质量养

老服务延伸到长者身边,实现老年人老有所养、老有所医、老有所乐、老有所安。

“随着多个医疗项目在顺德落地,越来越多群众可选择在‘家门口’就医,群众获得感、幸福感、安全感持续增强。”顺德区卫生健康局党组书记洪新田表示,顺德将以创建国家医养结合示范区为抓手,全力打造医养结合高质量发展示范标杆,打造一批示范医养结合中心,预计到2025年可实现“镇镇都有公办医养结合机构”,从而进一步满足老年人日益增长的医养康养需求,打造惠及珠三角乃至全省的医养结合示范标杆。

顺德区常委、宣传部长张红兵出席了本次活动。

## 安全监管不放松

### 勒流开展元旦节前特种设备安全检查

珠江商报讯 记者王阳奕报道:12月27日,勒流市监所开展危险化学品相关特种设备安全检查,进一步加强元旦期间危险化学品领域特种设备安全风险管控,全力维护人民群众生命财产安全。

此次检查重点关注涉危化品企业在用的锅炉、压力容器、压力管道等特种设备。执法人员进机房、看监控、走厂区、盯运行,分别对设备的运行状况、检验情况、维保情况、管理情况、应急预案、应对处置措施逐一进行检查,对企业特种设备安全管理、重大危险源管理、安全隐患排查整治、作业人员培训等进行全面了解。

同时,执法人员现场调阅企业特种设备安全管理制度、特种设备操作规程、应急演练等文件资料,督促企业一要始终绷紧安全生产这根弦,定期对与特种设备有关的每个环节、每个部位开展安全隐患排查;二要认真做好元旦节假日期间的应急值守工作,切实维护人民群众生命财产安全。

截至目前,勒流市监所已检查危险化学品相关特种设备使用单位4家。接下来,勒流市监所将继续采取自查自纠与重点整治相结合的方式,将危化企业特种设备隐患排查整治作为工作重点,时刻拧紧“安全阀”、盯紧“压力表”。

## 尊老敬老氛围浓

### 勒流冲鹤为长者提供多元化服务

珠江商报讯 记者张泰银 通讯员黄宝君报道:冬日不寒,关爱暖心!为弘扬敬老爱老的精神,建设友好互助社区,让社区长者得到更多的关注和关怀,近日,勒流街道冲鹤村社区养老服务中心(以下简称“养老服务中心”)持续动员、链接资源,开展志愿者培育活动,发掘长者服务需求,组织送暖心菜、康复服务和微心愿圆梦活动,传达关爱,提高长者归属感,营造互助社区氛围。

吕姨因患有先天小儿麻痹,行动不便,外出需要手推车辅助。她每天推着手推车的市场买菜,但因为原来的手推车年久老化出现了前轮脱落,不能正常使用,影响吕姨的日常出行和买菜。

了解到吕姨的情况后,养老服务中心社工为吕姨向社区热心人士募得一台手推车,切实帮助她解决日常出行和买菜的问题。12月20日,社工带着热心人士、志愿者们把手推车送到吕姨家中,吕姨对新手推车非常满意。她表示,相比之前的旧手推车,新的手推车更加顺畅、结实,这下再也不用担心出行的问题了。

冲鹤村内还有一些身体状况欠佳,无法照顾自己,需要依赖家人或社会力量的帮助的长者。为此,养老服务中心通过链接长者志愿者探访慰问活动,预防和减少长者居家养老的安全风险,保障长者的基本养老服务需求。

志愿者们用实际行动服务社区内的困难长者,彰显了爱心善行的服务精神。他们希望通过这些小小的付出,让冲鹤村变得更美好,让长者感受到社区大家庭的温暖。养老服务中心将继续助力长者实现微心愿,让他们感受到社会大家庭的关爱。

养老服务中心通过打造绿色社区,开展“解忧菜园俱乐部”,并联动冲鹤幼儿园,促进长者和幼儿之间的正向交流与合作,同时满足社区长者的关怀需求。

志愿者们共同规划菜园区域,种植适宜的蔬菜,长者和幼儿负责菜园的管理工作。长者志愿者将解忧菜园俱乐部种植的蔬菜制作成爱心菜品,并与冲鹤幼儿园合作,通过组织幼儿家庭参与,将爱心菜品送至社区长者家中,促进长幼共融、家庭关系发展,为长者送去温暖 and 实际帮助。

养老服务中心还联合新鹤社区卫生服务站开展探访慰问活动。社区医生为长者测量血压、血糖,了解他们的身体状况,给长者建立健康档案,更新家庭医生联系方式等。康复治疗师为长者提供入户康复保健服务,缓解长者的身体痛症,关注他们的情感需求。志愿者陪伴和沟通,给予长者关怀和理解,提供心理支持,增加社交互动,帮助建立积极的康复态度。家庭成员也被鼓励参与康复过程,提供支持和照顾。养老服务中心通过将入户康复服务送到长者家中,持续关注他们的健康状况,让他们在家中享受专业的康复服务和社区的关怀。

养老服务中心有关负责人表示,活动的开展得到了冲鹤村村委会、新鹤社区卫生服务站、冲鹤幼儿园、冲鹤村志愿者队伍以及热心人士潘女士的大力支持。通过入户探访活动可了解长者的生活情况,减轻长者的孤独感和寂寞感,让他们感受到社区的温暖和关怀。接下来,中心将继续链接多方资源,为长者提供多元化服务,营造尊老爱老的熟人社区氛围。



志愿者帮助困难长者开展清洁工作。/冲鹤村社区养老服务中心供图

## 医改 就在家门口

# 医保利好政策助推顺德医改,群众在社区就能申请“两病”特定门诊 “家门口”看病省钱更省心

今年以来,顺德区大力推动医改“五到家”举措,在实现专家到家、技术到家、药物到家、信息到家基础上,更通过医保政策向基层倾斜这一“助推器”,使群众在基层就医既方便又实惠。

“医保助推”是指顺德在平稳落实基本医疗保险门诊共济保障改革之余,充分用好医保支付比例差异化政策,尤其是单独享受“两病”(高血压、糖尿病)特定门诊待遇且已办理家庭医生签约服务的,支付比例高达95%(相比之前增加10-20个百分点)的利好,大大减轻群众的就医负担。近三年,顺德全区办理“两病”家庭医生签约人数稳步增长,累计签约人数达3.3万,其中2023年签约人数比2022年增加2倍有余,越来越多群众首选在基层就医。

### 办理门诊+签约家庭医生 医保支付比例高达95%

几年前,罗姨从香港回到顺德大良定居,办了居住证,买了医保。有高血压、高血脂的她,以前每个月都要专程搭车去一趟大良医院或者广州中医药大学顺德医院开药。自从家门口的云路社区卫生服务站建成后,她便转到社区来看病开药。

“在这里看病方便,跟我家只隔了一条马路,现在连我老伴也一起转了过来。”社区近、开药快,但此前罗姨没有办理特定门诊,每个月开降压、降脂药,只靠普通门诊医保政策,年度支付限额不够用,到了年底还得自付部分费用。

让她意想不到的是,今年9月来社区开药时,家庭医生黄贵英告诉她现在在社区也能申请特定门诊了,而且开单、检查、查询结果,全部在社区就能搞定。



大良云路社区卫生服务站家庭医生黄贵英在为群众诊疗。

“我想不到会这么方便,以前还以为要去医院办,甚至要住院一星期才能办,我怕麻烦所以一直没有办理,现在办理了特定门诊,报销金额一下子多了很多。”罗姨开心地说,她9月提交了申请,不到一个月就办好了,这项申请又快又好。

哪些人群可以申请特定门诊呢?黄贵英介绍,有“两病”且符合相关标准的居民,都可以申请办理。“以前确实是需要到医院检验才能申请,现在在社区就可申请,流程也比较简单,只需凭居民的历次病历,再加上在站点做一个颈动脉彩超检查,工作人员把申请人的资料提交上去,等待大概半个月,审核通过了,群众就可以即时享受到这项医保待遇了。”

黄贵英介绍,“两病”居民有长期用药需求,办理了特定门诊之后,年度可支付金额更加充足。另外,若居民仅享受“两病”医保待遇(无享受其他门诊病种待遇),其办理签约家庭医生

服务后,居民在社区看病用药的支付比例高达95%。”

为了广而告之利好政策,云路社区卫生服务站结合公卫系统,将特定门诊的办理信息发送到辖区内患高血压、糖尿病的居民手机上,并通过社区公众号、家庭医生微信群等方式告知居民;同时,还在公卫随访中逐一通知。

在办理流程上,云路社区卫生服务站也进行了优化:除了预约办理的个人外,社区也设置了办理专场,医生、设备准备到位,再逐一通知符合要求的居民过来办理,使居民可以比较方便快捷地办理好特定门诊。

### 医保政策向基层倾斜: 全区超5.4万参保人受惠

“医保政策,是助推医改的一个重要举措,是实实在在的惠民

福利。”暨南大学附属口腔医院(大良医院)副院长许穗介绍,在顺德医改助推下,目前大良15个社卫站点全部实现了由医院下沉医务人员到社区,B超医生、专科医生在站点出诊,“两病”特定门诊申请的相关检查可以直接在社区开单、检查,执行社区收费标准和医保报销政策,“方便了群众在家门口就能申请特定门诊”。

许穗介绍,自今年8月改变申办流程以来,大良健共体8至11月共办理“两病”特定门诊申请4337份,而2022年同期只有290份,进一步为更多慢病人群就医提供保障。

接下来,大良还将利用健共体专家下沉、全专科联合门诊及依托家庭医生签约服务,摸排基数,明确任务,并进一步加强医保政策的宣传,使更多“两病”患者纳入门特保障范围门慢申报目标。

佛山市医疗保障局顺德分局有关负责人介绍,为全力支持顺德健共体建设,推进顺德医改工作,分局积极沟通协调与请示上级,并于2023年6月20日起,全区10个健共体内“检查、检验项目互联互通”医保政策正式实施,牵头医院及社区服务站的医生在社区服务站坐诊时均可参保人开具检查、检验项目,既方便了参保人(不用参保人再去医院重新挂号、排队、缴费),也使他们享受到更高的医保待遇(即按社区医疗机构的级别享受相应的医保待遇)。

该举措实施半年以来,全区共为超5.4万参保人带来方便实惠,提高报销金额约163万元,随着上述举措的全面实施,预计明年受惠的参保人将会更多。